



“通”达民心民意，“道”出发展信心

——宁波市十六届人大六次会议“代表通道”现场直击

记者 殷聪 孙佳丽

肩扛民生期盼，践行使命担当。1月21日，宁波文化广场大剧院内，宁波市十六届人大六次会议“代表通道”如约开启。

6名市人大代表走上通道，分享各自在不同领域的履职经历，并就企业跨界创新、地方特色农产品培育、“AI+制造”融合、“短剧+文旅+共富”模式创新、港口智能化升级、基层呼声传递等话题，结合自身经历，畅谈履职体会、传递信心力量。

杨和荣代表第一个走上通道，面对企业为何跨界转型的问题，他深有感触：“宁波是制造业强市，正在全力打造‘新能源汽车之城’，生产的新能源汽车性能越来越好，但配套的高性能轮胎依然常年依赖进口。”

中哲集团的新项目，就是针对宁波缺少高性能橡胶材料的短板。这几年，杨和荣带领企业用科技破壁垒，用速度抢时间，特别是宁波优质的营商环境，让企业的跨界发展更有底气。该项目将于今年春节后投入试生产，下线的高端溶聚丁苯橡胶，可满足汽车制造、航空航天、新能源等高端领域的迫切需求。

陈妙金代表现场拿出了一张奉化水蜜桃的品种演变图。她说，研究水蜜桃18年，她就一个念头，一定要让祖传的这份“甜蜜”，变成农户实实在在的收入。

18年来，陈妙金及其团队接续创新，攻坚培育新品种，鲜桃供应期的时间已从原先的1个月拉长至现在的近4个月，“产地预冷”到“冷链运输”再到“销地保鲜”的完整技术体系，让奉化水蜜桃不仅能新鲜送达全国各地，还“飞”进了新加坡、泰国、阿联酋等市场。一套“组合



1月21日上午，市人大代表在“代表通道”上接受媒体集中采访。

拳”下，桃园里的“四季”，变成了农民的收益。

裘洪立代表同样来自制造业一线。作为宁波伟立机器人科技股份有限公司的董事长，裘洪立带头研发生产的“柔性制造系统”，“能变形”“会思考”，2024年获评国内首台（套）装备。

“能变形”，就是让生产线变得像变形金刚一样灵活，既能大批量生产标准化零部件，也可以

个性化定制其他产品。“会思考”，就是给生产线装上“智慧大脑”，让生产线自主发现并解决问题，大幅提升生产效率。

在他看来，“十五五”期间是宁波从“制造强市”迈向“智造强市”的关键时期，通过“AI+制造”的深度融合，宁波制造将在未来竞争中锻造出更敏捷、更智能、更具韧性的硬核实力。

倪丹丹代表来自象山影视

城，随着短视频的火热，象山影视城乘着行业发展的东风，让短剧成了推介宁波风土最灵动、最鲜活的名片。

近两年，象山影视城不仅提供“从古至今”的丰富场景，建立起了一套高效的一站式服务体系，更聚集超过4500家上下游企业，形成完整的产业链。这意味着一部短剧的大部分价值能在宁波本地转化。

（徐能 许天长 摄）

未来，象山影视城将致力打造更具活力的短剧创作中心和产业赋能平台，让每一部从宁波走出去的短剧，都承载着这里的山海之美；让每一份因短剧而来的关注，都转化为助力乡村振兴、共同富裕的持久能量。

“从‘跟跑’到‘领跑’，我们为全球智慧港口建设提供了‘宁波方案’。”谈到宁波舟山港这些年变化，刘达代表的眼里闪

烁着光芒。

近年来，刘达和他的团队不仅解决了龙门吊等“大块头”的自动化难题，还开创性提出了“直臂车+机械臂+专用绑扎工具”的新路子，有效破解台风天集装箱空箱绑扎加固难题，让绑扎时间比原来缩短了五分之一。

“未来，我们会继续扎根港口一线，用‘把论文写在码头’的实干精神，推动行业技术进步，让中国港口智慧走向世界，让咱们这座特别‘能装’的宁波舟山港，更加聪明、更加‘能装’。”刘达说。

姚梦代表是慈溪市劳特电器有限公司工会主席，她分享了自己通过设立立法信息采集点，搭建“立法朋友圈”，让单一的企业诉求变成行业的共性呼声的故事。

“去年我们提出的‘企业可对处置措施提出异议’这条建议，成功写入《浙江省实施〈中华人民共和国反电信网络诈骗法〉办法》。”姚梦说。身处制造业企业一线，她用一次次“白话”转译、一场场车间“问诊”，让立法变成职工能参与、能感知、能受益的“身边事”。

“人民选我当代表，我当代表为人民。人大代表的身份不是光环，而是沉甸甸的责任，就是要把职工的心声传上去，把法治的温暖送下来。”姚梦说，未来，她将继续扎根车间，当好职工与立法机关的“连心桥”，让一线心声真正转化为守护职工权益的法治力量。

半个小时的时间很短，但干货满满。代表们的讲述浓缩了宁波经济社会发展的万千气象，更传递了宁波人民追求美好生活的信心和决心。

跨界创新， 补上产业链短板

杨和荣 市人大代表、
中哲控股集团有限公司董事
长



杨和荣在回答记者提问。

在高技术领域立足，核心必须靠科技。

在确定跨界闯荡具有高技术壁垒的高分子新材料领域后，中哲集团不断积累关键数据，主动寻找“最强外脑”。不到两年时间，团队拿下了多项发明专利和实用新型专利，相关项目也通过了国家科技攻关认定。

科技筑牢了技术根基，而“速度”则是迅速占领市场的关键，市场不容许我们慢慢来。从立项到拿地，各部门高效协同，让我们亲历了一次“宁波速度”。最让我印象深刻的是，拿地后仅4天，我们就一口气拿到了所有开工证照，真正实现了“拿地即开工”。这份政企同心的奔跑，只为让产品早一天下线，早一天服务市场。

在我看来，此次跨界进入高分子新材料，既是顺应市场战略选择，更是填补国内产业空白的责任担当。这个月底，我们的罐区就将进料，春节后即投入试生产。我们用13个月完成了通常需要18个月才能完成的建设任务，既创造了行业新纪录，又打破了国外长期垄断的局面。未来，我们将不断发展壮大新质生产力，努力在更多赛道闯出新天地！

让水蜜桃香 飘得更远

陈妙金 市人大代表、
奉化区农技总站副站长



陈妙金在回答记者提问。

奉化水蜜桃是宁波标志性的地方特色农产品。研究水蜜桃18年，我与水蜜桃的故事可以用三种“味道”来概括：

第一种是“老树新枝”的味道。“玉露”是奉化最老的水蜜桃品种，但个头小、上市时间短，想成为优良品种，至少需要15年。终于，我们培育出“圆梦”“新玉”“湖景蜜露”等6个新品种，让老树的甘甜在新枝上结出更美的滋味。

第二种是“拉长四季”的味道。过去水蜜桃集中上市期只有一个月左右，效益有限。我们通过搭配不同成熟期的品种，配合栽培技术改进，把鲜桃供应期从1个月拉长到近4个月。如今，这些新品种在全国推广近百万亩，每年为农民增收近百亿元。

第三种是“跨越山海”的味道。水蜜桃皮薄、肉质细软，保鲜期极短，制约着产业发展。我们建立起从“产地预冷”到“冷链运输”再到“销地保鲜”的完整技术体系，让这份“奉化甜”真正实现跨山越海。

18年来，奉化水蜜桃从地方特产能成长为全国名桃。我会继续发挥“桥梁”作用，一头连着实验室，一头连向田间地头，让更多的人品尝到奉化的甜蜜。

让生产线 “能变形、会思考”

裘洪立 市人大代表、
宁波伟立机器人科技股份有
限公司董事长



裘洪立在回答记者提问。

当前，许多传统制造企业面临“多变的个性化需求”与“刚性的规模化生产”之间的矛盾。很多客户的订单变得又多又杂，有的订单就几百件甚至几十件，不像以前那样能大批量生产；生产效率上不去，成本却一个劲地涨。

市场需求越来越个性化、变化越来越快，可工厂的生产线却很“死板”。一条生产线只能生产一类产品，跟不上市场的节奏。

“柔性制造”正是摆脱这一困境的关键路径。

我们与浙江工业大学共同成立“机器人技术研究中心”，与宁波大学等高校开展战略合作，经过3年研发，终于成功研制出了属于自己的“柔性制造系统”。它让生产线“能变形、会思考”。

经过这几年的不断探索，我们已将“柔性制造”的业务和技术拓展到了医疗器械、模具、汽车、工程机械乃至航空航天等多个新领域，服务了全球90多个国家和地区的上千家企业。2024年，我们自主研发的“柔性制造系统”还拿到了国内首台（套）装备的认定，打破了由欧美日等国外巨头长期垄断高端自动化生产线的局面。

用短剧热度讲好 乡村共富故事

倪丹丹 市人大代表、
象山影视城文化产业集团有
限公司人力资源部部长



倪丹丹在回答记者提问。

短剧火了，还带火了乡村旅游、民宿经济，带动了当地的就业，成就了普通人当演员的梦想。我想讲两个故事。

第一个故事是去年拍摄的《大明悬案录》。剧组在象山影视城附近的村庄取景，还请了村民当群演。剧集热播后，该村庄悄然变身热门打卡地。

游客沿着剧情寻访场景，品尝地道的“剧组同款”象山海鲜面。村里一位大姐的小卖部，如今成了忙不过来的民宿餐馆。短剧带来的流量能够转化为实实在在的客流，成为村民增收致富的新路径。

第二个故事，来自演员史振华，他原是做了20年模具的本地老师傅，因接触短剧行业转型，先后做了制片主任、演员，如今已参演上百部短剧作品。

在象山，像他这样因短剧改变职业轨迹的人还有很多。这里有从全国各地怀揣梦想而来、从群演起步的年轻人；也有经过培训，走上镜头的本地渔民和退休职工。短剧成了普通人的造梦空间和就业新天地。

这两个故事，正是我们探索“短剧+文旅+共富”模式的生动缩影。通过模式的创新，我们已成功搭建好平台，让这股流量持续而深入地赋能本土。

让宁波舟山港 更加“能装”

刘达 市人大代表、宁
波大榭集装箱码头有限公司
科创中心副主任



刘达在回答记者提问。

宁波舟山港为啥这么“能装”？背后是“装”的智慧在支撑。这些年，我们深入推进智慧港口建设，从“跟跑”到“领跑”，为全球港口智慧化提供“宁波方案”。

在港口作业中，桥吊、集卡等核心设备的自动化技术已取得突破，然而，绝大多数辅助生产作业环节仍依靠人工。比如为防止集装箱被台风吹落，需两人一组，扛着梯子和绑扎工具，逐层攀爬到六层高的箱堆上，绑扎加固成堆空箱。

我们开创性提出“直臂车+机械臂+专用绑扎工具”的新思路，设备运抵现场后加班加点，逐项攻关。如今，同样六层高的箱堆，人工绑扎要30分钟，机器人只需不到24分钟，效率提升20%。

这套系统名为“高空作业终结者”，填补了行业空白，消除了高空作业安全风险，整体技术水平全球领先。此外，我们还攻克了无防摇RTG全自动改造、桩基检测机器人等行业难题。

像我们这样的团队很多，大家在不同设备、不同作业工序上持续创新，有力支撑港口整体装卸效率提升。2025年，宁波舟山港货物吞吐量突破14亿吨，连续17年稳居世界第一，集装箱量突破4300万标箱，列全球第三。

把职工呼声 “写”进地方性法规

姚梦 市人大代表、慈
溪市劳特电器有限公司工
会主席



姚梦在回答记者提问。

我深知一线职工在法律规章实操层面的痛点和对权益保障的现实需求，但这些声音常因传递渠道问题，难以被听见。

为了让一线声音精准抵达立法环节，我在公司设立立法信息采集点，建立“固定采集、议事访谈、上下游联动”全链条采集机制，摸索出“三诊”工作法。

讨论《宁波市科技创新条例》时，我们在“预诊”环节邀请法律顾问走进班组，把专业术语转译成通俗易懂的“大白话”，面对面开展答疑互动，随后依托“车间蹲点听意见”组织微座谈、跟班蹲点听意见，短短一周就收集了20多条意见。

讨论《浙江省实施〈中华人民共和国反电信网络诈骗法〉办法（草案）》时，我们聚焦职工反诈、快速止损、账户解封等痛点，联动上下游企业开展专题座谈。“企业可对处置措施提出异议”被成功写入法规。这就是立法民主落地的生动写照。

我们发声的底气，来自基层群众的真声诉求，来自民意收集与诉求转化的实践。未来，我会继续扎根车间，当好职工与立法机关的“连心桥”，让一线心声真正转化为守护职工权益的法治力量。